

推进全国文明城市省级卫生城市创建 全面加快沿海经济强市建设步伐

市住房和城乡建设局以全国文明城市创建为引擎，以服务为民、奉献社会为宗旨，把全国文明城市创建工作与解决居民最关心、最现实、最迫切的问题紧密结合起来，加快推动电动自行车充电桩安装、“飞线”治理、老旧小区改造等多项民生工程，确保职能范围内不留死角、不落盲区，为城市文明“加分”，为全国文明城市创建助力。

## 化责任清单 为百姓“幸福账单”

本报记者 祁洁 本报通讯员 赵超然 庞静



幸福洋溢在居民脸上(资料片) 魏志广摄

“一以贯之坚持高标准、高质量，把创建全国文明城市作为当前重要工作抓紧抓实。”市住建局主要负责同志在全国文明城市创建调度会上多次强调。

市住建局高度重视全国文明城市创建工作，先后出台《创建全国文明城市网格化管理工作方案》《2022年度助力全国文明城市创建工作方案》等文件，对责任任务进行细化分解。局主要领导多次到社区开展实地调研，征求意见建议，把创建全国文明城市工作与解决百姓最关心、最现实、最迫切的问题紧密结合起来，积极协调相关部门，尽最大努力解决群众实际难题，把创城责任清单变成百姓“幸福账单”。

创建全国文明城市的背后，体现的是民意，凝聚的是民心。为了把文明理念传递到更多人心中，市住建局积极与通翔社区和西环中街社区结成“对子”，定期组织志愿者深入包联社区开展“五清”、政策咨询、法律知识宣讲、住房相关知识宣传、“访千楼进万家”等活动，并协助市公安交警支队做好电动车上牌工作。



志愿服务进社区(资料片)

### 用心用情办实事

“‘飞线’充电，不仅影响小区环境，还很危险。现在好了，小区有了电动车充电桩，充电方便又安全！”祥泰小区的居民们交口称赞。

为了解决居民电动车充电难，市住建局对照创建标准，全力推动电动自行车充电桩安装工作。借鉴一些城市的先进做法，制定工作方案，先后14次组织“四区一县”住建局、街道办事处和安装企业召开专题会议，督导施工进度、布置相关工作。通过下发

### 老旧小区绽新颜

“路面平坦了，车位规范了，小区环境越来越变越好，大伙儿看在眼里、喜在心上。”在新华区欣怡小区，说起创城给生活带来的新变化，开心洋溢在居民的脸上。

欣怡小区建成年代较早，没有物业管理，存在基础设施落后、路面坑洼不平、小广告遍布楼道、杂物乱放、楼前停车无序等问题，给居民生活带来很大不便。在今年老旧小区改造中，通过管沟清淤、路面翻新硬化、排水管道更换、电缆管预埋等工程，小区环境大变样。“环境整治、配套齐全，住着开心又舒坦！”居民们喜笑颜开。

改换新颜的老旧小区不只欣怡小区。今年，全市已有270个老旧小区完成改造，改造建筑面积共计290万平方米，惠及3.2万余家庭。

老旧小区改造是全国文明城市创建的重点、难点，也是聚力民生建设、增进百姓福祉的必要举措。改哪里？怎么改？改到什么程度？如何破题？“什么不行就改什么，缺少什么就补什么，什么问题突出就解决什么问题。”市住建局按照因地制宜、一区一策的原则，各县(市、区)在做好

### 建筑工地变文明之窗

在市区大运河新村施工现场，区域划分清晰，安全通道、安全讲评台一应俱全，“创建文明城市，共建美好家园”“讲文明，树新风”……一幅幅主题鲜明的公益广告让工地围挡穿上了文明外衣。

城市发展离不开建设，建筑施工的规范程度也彰显出一个城市的文明程度。按照创建全国文明城市工作要求，市住建局高度重视建筑工地规范管理工作，针对建筑地点多面广且现场情况复杂的特点，会同各项目部认真梳理分析存在的问题，并与项目负责人签订创建全国文明城市承诺书。在每个

《关于电动自行车充电设施安装工作相关事项的提醒函》等文件，组织业务骨干成立政策宣传小组，实地对34个小区的充电设施建设安装情况进行督导检查，确保工作有序推进。

空中“飞线”是老旧小区的顽疾，不仅影响市容市貌，还存在极大安全隐患。针对空中“飞线”整治工作，市住建局按照上级部署安排，紧盯重点环节，结合我市物业住宅小区的特点，印发文件、细化举

措、明确时间节点、压实主体责任。抽调各县(市、区)物业主管部门执法人员，以建筑物外立面整治、充电设施安装、“飞线”治理、物业服务质量和安全生产等为重点内容，对中心城区30个物业服务住宅小区进行现场重点督查，发现问题，及时约谈物业公司负责人，要求其限期整改，力争“飞线”充电问题得到有效治理，消除消防安全隐患，确保居民的生命财产安全。



老旧小区绽新颜

电梯，将废弃锅炉房打造成党建活动中心等。

道路由洼到平，管线由乱到齐，环境由差到美，配套设施由缺到全……老旧小区改造工程不断提升居民的生活环境，让幸福快乐在“家门口”持续绽放。



建筑工地提颜值

我是文明市民 要为城市争光  
我是燕赵儿女 要为河北争气

## 争做文明市民 贡献统计力量

本报讯(通讯员马树轩 记者祁洁)为深入推进“我是文明市民、要为城市争光，我是燕赵儿女、要为河北争气”活动落地见效，市统计局常态化开展文明礼仪教育与市民公约宣传活动，进一步提升干部职工队伍素质。

开展“用餐文明”活动，严格落实《沧州市统计局关于开展“用餐文明”活动的实施方案》，从文明餐桌的细节入手，切实做到勤俭节约用餐、文明礼貌用餐、安全卫生用餐。提倡文明上网，不信谣、不传谣，不发布、不转发未经证实的有可能给社会或他人造成伤害的信息。开展“无烟机关”创

建活动，在醒目位置张贴禁烟标志，营造文明健康的工作环境。

下一步，市统计局将深入学习贯彻党的二十大精神，坚决做到“十个坚持”，坚持以修身为先、以学习为根、以勤奋为径、以研究为轴、以用心为基、以文化为魂、以创新为源、以自律为省、以主动为始、以争优为本，持续推动统计业务工作与文明教育相结合，通过开展选树统计先进典型、统计业务知识大比武等系列活动，不断提高统计业务能力和统计服务水平，为沧州加快建设沿海经济强市步伐贡献统计力量。

## 新闻速递

### 市城管局：“五个一”“绣”出城市新景

本报讯(记者祁洁)市城市管理综合行政执法局严格落实一项任务、一名领导、一个专班、一套方案、一抓到底“五个一”工作机制，深入实施净化、绿化、亮化、美化工程，提前超额完成省定目标任务，城市治理水平显著提升。

截至目前，城市主要道路达到“水洗机扫”全覆盖，净化工程实现全面提质；全市共建成“口袋公园”105个，且建设中坚持在丰富景观层次、增加文化

底蕴的基础上，因地制宜建设篮球场、足球场、健身舞场等设施，让小公园成为老少咸宜的娱乐新去处；大力开展“有路无灯，有灯不亮”专项治理，实现城市道路路灯覆盖率100%，提升重要节点景观亮化68处，城市夜景更加靓丽；高标准推进“四化”样板示范街道建设，对街道路面、铺装、植被、照明、建筑外立面等进行全方位改造提升，54条示范样板街道全部提前完工，城市环境更加优美、舒适。

### 市消防救援支队：筑牢消防安全防线

本报讯(记者祁洁)市消防救援支队紧密结合各项重点工作，不断创新思路，积极统筹谋划，全方位助推全国文明城市创建工作深入开展。

市消防救援支队党委高度重视全国文明城市创建工作，成立由主要领导、分管领导、相关科室和市区各大队共同参与的全国文明城市创建委员会，切实做到强化领导，夯实责任，做到有人牵头，有人落实。聚焦重点工作，督促各县(市)，发动社区、乡镇等，结合老旧小区改造、自来水改造

等工作，配建市政消火栓、消防水鹤等设施，推动消防基础设施建设提档升级。

坚持以“五进”为抓手，将创城工作与消防宣传深度融合，全面落实消防宣传教育职责。持续开展高层建筑、文物建筑、村(居)民自建房屋以及城镇燃气、电动自行车、电器火灾防范、“消防宣传进商超、平安装满购物车”等专题宣传活动，做到接地气、更富实效地开展，分众化教育培训，提高群众辨识风险、逃生自救能力，提升社会面消防安全管理水平。

### 沧县姚官屯镇：公益广告换“新衣”

本报讯(记者祁洁)为扎实推进全国文明城市创建工作，进一步营造“抬眼可见、驻足可观、步步文明”的创城氛围，沧县姚官屯镇对辖区公益广告展牌进行维护、更换，多处公益广告换“新衣”。

新更换的公益广告展牌以社会主义核心价值观、讲文明树新风等

为主题，内容贴近群众生活，时刻提醒人们注重行为礼仪，做文明市民，助力全国文明城市创建工作。

下一步，姚官屯镇将继续加大宣传引导，将文明的声音传递到家家户户，持续浓厚全国文明城市创建氛围，为全国文明城市创建工作贡献力量。

## 爱心传递 文明接力

小祁

“我家孩子胳膊脱臼了，哪位邻居是医生能帮帮忙？”一日，一位邻居在小区业主群里焦急求助。

“我家孩子胳膊脱臼，曾是一位邻居帮忙复位的，我这就给他打电话。”“我朋友的爱人是大夫，也住咱小区，我马上联系他。”

……

一场爱心接力开始。一个多小时后，寻求帮助的邻居在群里致谢：“孩子已平安无事，感谢大家的热心帮助。”

每天，小区业主群里都暖流涌动。“暖气不热的那位邻居，加上我微信，咱连上视频，我帮你看看是不是哪个阀门没打开。”

“我在40号车位旁边捡到一串钥匙，哪位邻居丢的可以联系我。”

……

笔者所在的小区微信群中共有200多人，许多人并不熟悉。但小小微信群，拉近了邻里间的距离，传递着文明与爱。当前，正值我市创建全国文明城市的关键期，创城不是政府机关和职能部门的

“独角戏”，广大市民既是城市文明的享有者，也是文明城市创建的主力军。遵守市民公约、遵守公共场所秩序、遵守交通法规；向需要帮助的人伸出援助之手；得到他人帮助时真诚道一声“谢谢”；常把“您好”“不客气”“对不起”“没关系”等文明用语挂在嘴边……其实文明离我们很近，近得触手可及。有时，多一点儿耐心等待，对别人来说就是一种关爱；多一点儿热心分享，就是一种实实在在的温暖。

市民是城市的主人，城市是市民的家。创建全国文明城市没有局外人、旁观

者。我们应从现在做起，从点滴做起，清除一块“牛皮癣”，墙面会变得更整洁；捡起一个塑料袋，地面会变得更干净；说一句暖心的话语，人与人之间的关系会更和谐。全国文明城市创建需要大家携手同行，每个人都应该经常以文明之镜观照自己。见贤思齐，见不贤而内自省。让我们手拉手，人人争做文明传播者，共同打造我们的文明之城、幸福之家！

### 创城创卫大家谈